

## 省会将新建八个地铁图书馆

第22个读书日来临,让书香飘进日常生活



4月23日,是第22个世界读书日,石家庄市图书馆于18日发布了2017年4月1日至今年4月1日的借阅排行榜。该排行榜以图书馆自动化管理系统的历史记录为依据统计而成,记者发现,借阅量前十位的读者中,有两位读者都连续三年进入借阅量前十,累计借阅册数达上千册次,是名副其实的阅读达人。于他们而言,阅读已然成为一种习惯。

本报记者 王萌

## 数字:

## 石市图书馆全年总借阅量达60余万册

4月18日,石家庄市图书馆发布过去一年的借阅排行榜。据统计,从去年4月1日至今年4月1日,石家庄市图书馆共接待读者160余万人次,借阅总量达643602册次,其中,市图书馆514800册次,各分馆128802册次。数据显示,石家庄市图书馆借阅册次与去年同比增加28%,各分馆同比增加149%,借阅总量大幅提升。

在读者借阅量排行榜前十名中,排在首位的读者张先生,全年借阅量达到了395册,累计借阅967册。值得一提的是,有两位读者连续三年进入借阅量

前十,累计借阅册数达上千次。

市图书馆发布的借阅榜中还对图书借阅进行了分类统计,图书借阅排行榜又分为文学类图书借阅排行榜、综合类图书借阅排行榜、少儿类图书借阅排行榜。根据统计结果显示,文学类中路遥的《平凡的世界》热度依然不减,再次以总借阅量342册次高居榜首,周梅森的《人民的名义》以总借阅量338册次位居第二。

此外,《红楼梦》《西游记》《水浒传》《窗边的小豆豆》《三国演义》等国内外经典名著依然是小读者们喜爱的作品。

## 讲述:

## 当阅读已经成为一种习惯

“其实阅读就是一种习惯,并不是为了阅读而阅读。”提起全年390本的阅读量,排名第二的王月娜表示,虽然猛一听觉得这个数字挺大,但也没觉得读书是一种负担。

她告诉记者,爱上读书源于七年前的一个偶然,当时自己因为亲人过世沉浸在悲痛之中,每天情绪压抑难以自拔,无意中走进石家庄市图书馆,“坐到图书馆的借阅厅里,我就突然觉得心里很平静,那么多天的压抑也渐渐散去。”当时王月娜就办了一张借阅卡,哪知对读书的热爱便一发不可收拾,这一读就是七年。

“读书带给我和家人的变化太多了,最明显的就是我女儿。”王月娜说,女儿从小活泼好动,虽然之前也有意识培养她的读书习惯,她却怎么也坐不住,一本书看不了三五分钟就跑了。可是随着自己在家开始大量阅读,也带动了女儿的阅读爱好,“孩子不光是专注力明显提高了,而且表达、写作能力都有明显的改善。”

阅读达人邓文涛一家都喜欢读书,自从夫妇俩有了孩子之后,就保持每天给孩子阅读绘本的习惯,至今大女儿已经十岁了,而他们一家也办理了三张借书卡,每周借阅书籍达18本:“其实这些书更多都是我女儿读的,可能是从小听绘本养成的习惯吧,从上一一年级认字开始,孩子就每天都自己读书,现在每天晚上不看会儿书就不睡觉。”邓文涛说,如今女儿经常自己写漫画小说,而且性格随和,“我觉得这些都是受益于从小大量的阅读,如今我家的两个孩子都特别喜欢读书,而且只读纸质书籍,可以说每天都是在书香中入睡。”

利好:  
省会将新建  
八个地铁图书馆

记者从石家庄市图书馆了解到,在今年的世界读书日到来之际,该馆精心策划和准备了20项读书活动,其中新建的8个地铁图书馆格外引人关注。据介绍,自从省会开通地铁以来,人流量越来越大,那么如何运用现代图书馆技术,为广大乘坐地铁的市民提供实时的新闻报刊信息和健康正版的图书资源呢?对此,在省会文明办、石家庄市文广新局的领导下,石家庄市图书馆、石家庄市轨道交通办经过半年多的策划和筹备,总投资50万元,试点建成了8个地铁图书馆,并且将于今年“4·23”世界读书日正式向读者开放。

记者了解到,这8个地铁图书馆分别设置在:留村站、谈固站、北宋站、北国商城站、新百站、西王站、石家庄火车站、二总站。为便于管理,地铁图书馆采用数字图书馆方式,每个站点配置一台电子图书期刊借阅机、一台报纸期刊阅读机。

创新:  
设立我省首台信  
用智能借书机

另外,为开辟借阅服务新模式,进一步满足广大读者和市民的阅读需求,石家庄市图书馆还在正门南侧设置了信用智能借书机,建立信用智能借书平台,该平台将于4月23日正式投入使用。

据介绍,该借书机容纳240多册畅销书籍,提供24小时借还书服务。读者只要支付宝芝麻信用大于或等于600分,用手机支付宝“扫一扫”,无须押金,无须办理读者证,便可以迅速借到心仪的图书,也可用读者证进行借还。这是河北省首台信用智能借书机,也是市图书馆推出的又一项便民惠民新举措。

石家庄市图书馆相关负责人介绍,通过设立信用智能借书机,免去了读者办证的麻烦,即使闭馆期间也可以迅速完成借还书,大大方便了读者。

便捷:  
网上借阅送书到家

去年石家庄市图书馆推出了“快借阅——你选书我买单”活动,读者不需要到图书馆借阅图书,直接在网上选购所需图书,就可把图书送到读者家中,所选图书自动借阅在本人读者证中。今年该馆继续开展此项活动,参与对象为石家庄市图书馆本馆持证读者,活动开始时间为4月20日上午9时,用于购书的经费共5万元,购完为止。

具体的参与办法为:读者登录石家庄市图书馆网站(<http://www.sjzlib.cn/sjzlib/web/index.do>),在“快借阅”活动入口输入读者证号(SL\*\*\*\*\*,注:字母要大写),密码为持证人身份证号后六位,进入京东商城平台,选取自己喜欢的图书,下单,填写清楚自己的地址,京东商城将把图书送到读者家,借阅者只需在规定的时间内将图书还到石家庄市图书馆即可。

在4·23世界读书日之际,石家庄市图书馆还将面向社会开展“石图·我的记忆”有奖主题征文活动,广大阅读爱好者可将您与石图的宝贵记忆进行分享。具体要求可查看市图书馆网站及微信公众平台,投稿邮箱为:sjzlib@sina.com。

省会将常态化  
治理城市小广告

本报讯(记者王萌)4月18日上午,记者从石家庄市政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,为进一步巩固全国文明城市创建工作成果,根治城市小广告顽疾,省会文明委近日制定了《关于小广告治理常态化的实施意见》。

《意见》要求,从5月1日起,凡在石家庄市市区公共场所和居民小区张贴、喷涂、传发小广告的将由有关部门按照有关规定进行处罚,并对确认的小广告手机号码进行暂时或永久停机处理。据了解,今年以来,石家庄市已有341个小广告号码被暂时停机。

对制假贩证、假票据、涉黄涉黑等违法小广告,将由市公安机关牵头,会同工商、城管等部门,对组织散发、张贴、传播违法小广告的窝点和人员严厉打击,依法处理。

对于屡禁不止的路口散发小广告等城市顽疾,将由市交管局负责,集中对在市区路口行车道内散发房地产宣传单、兜售假发票、散发代开发票小名片等行为进行打击整治,对散发者携带的印刷品全部予以收缴并依法进行处罚。

《意见》中还明确指出,将按照“门前三包”管理办法等要求,督促沿街商户和单位自行清理责任区域内小广告。

石家庄今年计划新增  
智慧教室300间

本报讯(记者刘杰)记者4月18日从石家庄市教育局了解到,今年将继续推进教育信息化应用,在基础设施建设、智慧校园建设、信息技术与教育教学深度融合等方面启动一系列工作。

今年石家庄将继续加强教育信息化基础设施建设,启动17个县(市)区域网分中心出口带宽万兆升级工作,加强无线校园建设和应用,使具备条件的城镇学校实现无线网络全覆盖。在推进数字化校园和智慧校园建设工程中,推广智慧课堂教育教学模式,全市新增智慧教室300间。

石市156条公交线路  
实现扫码乘车

本报讯(记者李春炜)石家庄公交正在用移动支付为石家庄人出行带来更多便利。4月18日,在杭州举行的“科技创新低碳出行”2018公共交通出行峰会上,记者了解到,自石家庄公交电子卡全面上线以来,已经有超过150万用户领卡,仅3月公交客流就增长了20%,1/3的乘客选择刷支付宝乘车。

早在2017年10月,石家庄公交就开始尝试手机扫码乘车。今年3月8日,石家庄公交电子卡全面上线,市区156条公交线路,超过2700辆公交车,都实现了支付宝扫码乘车。石家庄人从此一部手机就可以轻松出行。

目前,已经有超过150万用户领取了石家庄公交电子卡,电子卡使用量已经达到了日客运总量的1/3。仅仅在3月份,石家庄公交客流增长了20%左右。尽管客流量增加了,但运营成本却没有增加。一方面是收到的零钱硬币的量减少了,最高时每天可以少处理30万的零钱硬币,有效减少了破币、残币。另一方面,公交电子卡领取更方便,相比较实体卡的售卡成本减少了1/3。

不仅是移动支付,石家庄公交还充分运用大数据、云计算等互联网技术,不断提升服务水平,积极响应石家庄市政府推进智慧城市建设行动计划纲要,落实“互联网+公交”建设。

记者从峰会上了解到,包括石家庄在内,目前全国已经有50多个城市实现了所有公交车都可以用支付宝扫码。蚂蚁金服城市服务总经理刘晓捷表示,未来一年,这个范围将扩大到超过100家城市,除了大中型城市,很多三四线及以下城市都将实现扫码乘公交,为未来智慧公交打下基础。

